

百余市民走进市档案馆感受档案魅力,今起至周日仍可参观 一收藏家捐出3000多件老物件

本报6月9日讯(记者 唐菁 通讯员 李力) 9日是国际档案日,市档案馆向社会展出了1000多件实物档案,百余市民走进市档案馆,参观档案库房,了解档案工作,感受“档案——与你相伴”的魅力。

当天,最受瞩目的当属《淄博记忆》票证档案实物展,这些档案是淄博市收藏家蔺增升十

几年来收集而来的,内容包括了淄博市曾经出现过的各类商标、票证、老照片等资料,历史跨越近一个世纪。

“现在的孩子可能不知道粮票、糕点票为何物,但这些东西却是我们小时候生活中必不可少的东西,看到这些票据,一下子就把我们的记忆拉回到那个时候。”前来参观的市民孙女士说。

蔺增升将收藏的220多页商标档案、600多页票证档案、350余张老照片档案、1800多张其他各类档案等共计3000多页档案资料的电子版捐赠给市档案馆,同时将收藏的清乾隆年间和民国时期地契档案60余件捐赠给市档案馆永久保存。

“这些票证虽不是贵重的收藏品,但反映了一段历史时期淄

博面貌和市民生活,这是一段历史,也是几代人的记忆。”蔺增升说,档案不是神秘的,它就在每个人身边,记录着社会生活的变迁。

9日上午,档案宣传还走进张店区房镇大张社区的繁华集市,通过展板展示,并发放《中国的世界记忆遗产》宣传材料,现场解答市民咨询,让更多市民了解档案,提高市民对档案

的重视。

据了解,“档案馆开放日”活动为期一周,6月10日至14日仍接受市民预约参观。市民可拨打预约热线3181404,进行电话预约,持本人身份证等有效证件即可到市档案馆参观。市档案馆地址在张店联通路417号,可乘坐市内136路公交车,市检察院站下车。

国际档案日记者走进市档案馆新馆,带读者揭开档案神秘面纱

电脑查阅档案,10分钟走完流程

6月9日,淄博市档案馆面向社会开放,这是其迁址后第一次举办开放日活动。此次展出的丰富历史档案吸引了市民关注,而记者亲身体验查档,10分钟就可走完流程。



市档案馆工作人员对入库物件妥善保管。 本报记者 王鸿哲 摄

本报记者 唐菁 通讯员 胡元政

档案扫描存电脑,查档搜索关键字

参观完展览后,有查档需求的市民携带身份证在二楼接待处登记。“市民需要登记身份信息和查找档案的内容,工作人员再根据内容进行调档,复印出需要的档案,然后我们盖章,整个查档过程就完成了。”市档案馆保管利用科科长胡元政说。

据介绍,现在市档案馆全部采用电脑查档,所有允许公开的档案都通过扫描后存入电脑,工作人员根据市民需要查阅档案的相关信息,输入关键字后,就可以搜索出市民需要的档案内容。“这样省去了工作人

员拿取档案的步骤,提高了效率,减少查档市民等待时间。”胡元政说。

位于2楼的档案查阅利用服务中心宽敞明亮,设有普通纸质查阅区、自助式电子查阅区。市民张先生想要查阅自己的工龄,不到10分钟就顺利查到了。

机关档案是主体,民生档案渐增多

目前,市档案馆现馆藏199个全宗,档案12.8万卷、7.2万件,图书资料2.4万册。按《档案法》相关规定,市直机关的档案必须10年移交一次,但由于市档案馆老馆馆藏条件有限,自1988年以来的单位档案未实现移交,新馆启用后,正组织各个单位档案全面进馆,预计馆藏将达20万卷、15万件。

“档案馆内的档案主

要是各市直机关的档案,包括文书、人事档案、财务资料、照片等,档案馆每年会检查各单位的档案整理情况,并指导他们做好档案管理工作,等到移交年限,就可以进馆了。”胡元政说。

除了市直机关档案,档案馆也接收一些企事业单位的档案,尤其是一些已经不存在或者破产的单位,他们将档案移交

给档案馆,方便以后员工查档。另外,档案馆还保存了一些反映淄博社会经济生活变化的资料,这些多是通过社会捐赠的方式纳入到档案馆中来。

据市档案馆工作人员介绍,现在市档案馆正广泛接收民生档案,这些民生档案包括工作调动、招工招干、大学生分配等资料,通过保存各种民生档案,为百姓提供方便。

相关链接

市民带身份证 可免费查档

咨询电话:3181404

市民查档是免费的,查阅开放档案或已公开的现行文件,带身份证就可以直接到档案馆查询,可阅览、复制和摘录等。“市民可查阅的档案有人事调转介绍信、就业介绍信、职称评审、老房产、劳模审批表、科技成果评审、民生政策性文件等文书档案。”市档案局保管利用科科长胡元政说。如查阅未开放的档案,社会组织和市民须持有单位介绍信,必要时须经有关领导或档案形成部门审查同意,方能查阅。

市民还可以通过“山东淄博市数字档案馆”进行“开放档案”和“政务公开窗口”在线查阅,也可以拨打3181404,足不出户就能实现档案查询。